



10

(10-16版)

# 现代教育

XIANDAI JIAOYU

支持媒体: 网易山西教育  
自媒体: 现代校长微信



扫二维码  
关注现代校长微信公众账号

阳曲县教研科研中心  
副主任王爱珍一行

## 赴县初中教育集团 锦绣校区进行教学督导指导

阳曲县初中教育集团为进一步深化锦绣校区教育课程改革,深入贯彻落实“新课标”精神,切实提升新课程下学科实施水平,夯实教师课堂教学基本功,3月29日,县教研科研中心副主任王爱珍、初中教育集团督导评估中心主任白俊平一行赴该校区进行教学常规活动的督导和观课议课指导。教研室认真组织,周密部署,共安排了语文、数学、英语、道法、历史、物理、地理、生物共16节公开课,并且通过钉钉会议邀请其他校区教师观课议课,实现集团“大课堂大教研”。

教育为本,课堂为魂。看似普通的课堂教学,却蕴含着众多的教学规律。想要提升课堂教学质量,观课议课活动的开展与研究就显得非常重要。观课,可以让教师们学习经验,增长才干;议课,可以让他们沟通技巧,查漏补缺。在活动中,老师们精心备课,积极参与,为大家呈现了一节又一节充满生活气息、生长气息、生命气息的课堂。

教师们教态自然大方,教案准备充分,重点、难点突出。合理运用多种教学手段,条理清晰,素材充实,师生互动,气氛活跃。

教师们始终贯彻新课标教学理念,精心设计问题,积极引导探究,采用多种教学方法,小组探究、单个提问、小组展示,充分发挥教师的主导作用和学生的主体作用,不断提高课堂实效。

新课标,对老师提出了新的要求,有了目标的教学使内容有的放矢。如何让学生们所要掌握的知识更系统化、体系化、简洁化,实现教学上的有的放矢、目标导向,而这同样也是他们革故鼎新的新要求,围绕新目标,接触新理念,打造新课堂,追求新的成长。

县教研科研中心教研员和集团督导评估中心主任等八人全程参加了此次观课议课活动,涉及语文、数学、英语、道法、历史、地理、生物等学科,并对老师们的课给予了诚恳的评价和点评,强调了观课议课的重要作用。

课后县教研科研中心各位白主任、教研员、与老师们进行了深入的沟通,各抒己见、畅所欲言,针对课堂设计、教法选择、学生反馈、教学效果充分交流,并提出切实可行的改进方法。

观课议课活动是该校教研的常态活动。以一盏灯传诸灯,而万灯皆明,在集思广益和博采众长中提升专业素养,有效地实现1+1大于2的效果。在锦绣校区这个凝聚力很强的大家庭里,在这样的研讨气氛中,相信他们的教学质量将不断提高,学生的素养将在更高效的课堂中得到提升!

(本报记者 张敏 通讯员 王芬)



2023年4月14日 星期五

山西科技报

责编 刘田茵 版式 吴长杰 电话:0351-8390479 网址:www.kydtw.com 邮箱:sxkjby@163.com

## 太原市尖草坪区一流小学

# 师徒结对 展示大单元教学新水平

3月16日至3月31日,太原市尖草坪区一流小学开展为期两周的“青蓝工程”师徒结对展示课活动。

一流小学自启动“青蓝工程”后,师徒间经常开展磨课、听评课、公开课等教研活动。师傅从教材解读、备课方法、教案撰写、课堂实践、课后反思等多方面对徒弟进行跟踪指导;徒弟也虚心向师傅请教学习,一步步夯实自己的教学基本功。

大单元教学强调学生不仅要体验学的过程,而且要学会在真实情境下用知识解决问题,且鼓励能自主的学会,强调学生的主体地位。经过师傅们一段时间以来的精心指导,各位徒弟各

显其才,为大家呈现了一堂堂精彩的课例。以生动的导语,巧妙的点拨和富有节奏感的高效课堂环节,充分展示了独特的教学思路 and 教学风格。课堂上,孩子们思维活跃,能质疑、敢交流、会合作,主动获取知识,达到了良好的教学效果!

展示课后,全校老师分教研组对所授执教的课进行了点对点的评价,会上老师们畅所欲言,针对同事授课的优点和缺点进行点评,指出教学活动中存在的问题并提出解决建议,在研讨交流中碰撞出智慧的火花。

在第二次展示课时,老师们沉稳授课,声情并茂,做到心中有教学,眼里有学生,而学生们

也沉浸于课堂之中,为大家带来精彩纷呈的课堂。老师曹麟的课脉络清晰,学、思、知、行,多方面结合;老师杜晓涵的课把控节奏,拿捏缓急,巧设计留白;老师王姝羽的课,巧妙构思,结构严谨,生成惊喜迭出;老师王莎的课,授之以渔重引导,彰显智慧;老师王璐的课,显示创意有梯度,气氛活跃;老师王勇的课,动作示范,方法引导,重体质培养,体现了核心素养视域下大单元整体教学设计的优势所在。

活动结束后,评课教师们深度挖掘活动中的重点和难点,就教学环节设置、教学方法等方面进行了激烈的探讨,促进了教师之间相互学

习和交流,为课堂教学提升创造了良好的条件和契机。

此次活动,赛的是技能成长,展的是教师风采,沉淀的是教学智慧。它不仅为年轻教师们搭建了成长平台,也让每一位老师都感受到师徒结对授课活动的教学魅力。此次活动的开展,使全体教师全面认识领悟到“大单元整体教学设计”的深刻内涵与意义。教师们更意识到实行大单元教学是新时代发展和教育改革的必经之路,一流小学教师表示,会聚焦学科素养,并在学科教学中积极践行,让大单元整体教学成为开展日常教学工作的抓手,在专业成长的道路上越走越远。(本报记者 张丽)

## 太原市万柏林区东社小学全体教师

# 参加“悦读悦美”读书交流活动

为了更好地带领学生养成良好的阅读习惯,推进书香校园建设,太原市万柏林区东社小学于3月28日下午,继续开展“悦读悦美”第五次读书交流活动。全体教师积极参加并分享了自己的读书心得。

此次交流的主题是《论语》的为政篇。为政篇是学而篇的一个延续,为政篇包括了二十四章,涉及孔子“为政以德”的思想、如何谋求官职和从政为官的基本原则、学习和思考的关系、孔子本人学习和修养的过程、温故而知新的学习方法,以及对孝、悌等道德范畴的进一步阐述。

活动中,全体教师认真朗读了《为政篇》前半部分的每一则论语,老师们将提前搜集到的资料 and 心得体会做好读书笔记尽情地分享和交流。每一章都有老师提出自己的见解,第一章老师们针对孔子提出的德治,结合自己的教学实际进行讨论,“道德在学生中树立起是非荣辱的价值观,能促使他们自觉自发地维护班级秩序,道德对于人性、对于秩序潜移默化的影响。”第五章到第八章,老师们进行了补充,在了解孔子对孝道的解释后,更加敬佩孔子因材施教的教育智慧。主任宋星



梅从人性的根,人性的善出发,解读了孔子的“孝”,只有敬才能做到孝。在日常生活中,大家对父母是报喜不报忧,但是自己的身体状况不自由,因此保重自己的身体同样也是一种孝道的表现。在交流中老师们的思想一次次碰撞,深有感触。

在孔子表扬颜回的这一章,老师们分享了自己在教学中的感悟,“这样的学生往往会有深入的思考和独到的见解,好像‘愚笨’的学生其实是有大智慧。”对于“温故而知新”有老师为大家分享了巴金的读书方法,读记忆中的

书,静坐椅子上或靠在床上回忆读过的书,这是个十分可行的学习方法。学习《论语》,在让大家看到了一个博学又可爱的“圣人”的同时,更是深深地启迪反省自身,进一步明确了今后努力的方向。所有老师们都加入了分享会,气氛热烈,大家都以独到的见解、铿锵有力的表达,交流阅读感悟,畅谈体会和心得。

最后,教导主任宋星梅结合自己的读书感受和人生感悟,针对此次读书活动的有关情况进行了总结,于无书处读书,这是一种能力与智慧,要常读书并且将

读过的书细细咀嚼,会有新的理解和收获,让人警醒,同时更让人受益匪浅。

在此次读书交流中,该校教师感受到了《论语》的魅力,在阅读中享受乐趣、感悟人生、获得成长。最是书香能致远,读书之乐乐无穷。东社小学将以此次活动为契机,让老师们重拾读书情怀,开启终身读书学习模式,在阅读学习不断实践和创新,让课堂创生阅读带来的智慧,做教育阅读的积极践行者。

(本报记者 黄晶  
通讯员 王毛毛 宋星梅)

## 太原市迎泽区三晋小学

# 赴省人民防空防灾体验馆参观学习

展区设计紧扣防空鲜明主题,体现山西人防特色,突出知识性、趣味性、体验性、互动性。

通过场景模拟、触摸体验、新媒体技术,集声、光、电、影于一体的现代化高科技,旨在向老师、学生普及传播防空知识,展示人防发展历史和建设成果;提高公众的国防意识和忧患意识,警示大家勿忘国耻、勿忘国防,提高城市整体防护能力,增强公众在战时防空、平时防灾行动中的心理适应能力,为战时应对敌人的空中袭击做好思想、行动和心

理上的准备。

现代化战争优势取决于综合国力。人防工程正是为应对突发战争而做的十分有效的工作。所以,每个人都要积极支持国家对人防工程的建设,按照《中华人民共和国人民防空法》的要求,尽自己公民的义务和责任。

社会即学校,是学生成长的一个大空间,在此次防空防灾参观、学习活动中,孩子们在各种场景中体验学习,不仅增强了忧患意识、国防意识和人民防空意识,又了解到防护知识,学习掌

握了公共安全应急避灾逃生和自救互救技能,还培养学生艰苦朴素、吃苦耐劳、严守纪律、积极向上的精神,培养学生“心中有祖国,心中有人民,心中有集体”的美好情操,增强学生的意志力、责任感和对生活、对学习严谨的态度。

此次活动是一堂生动有趣而又意义重大的社会实践活动。让学生在生动活泼的活动中获得知识,并受到教育,使学生终身受益。

(本报记者 张敏 通讯员 乔敏)